

山西便利店火了！从便利店密度来看，太原已经超过东京；数字化服务全国领先，大爷大妈也能轻车熟路在支付宝等平台领券……近期，山西两地便利店发达程度，一度成为网络热搜话题。

7月20日，在山西省委网信办、山西省商务厅主办的“便利店山西现象主题研讨会”上，唐久、金虎和神利等企业负责人介绍，在企业成长过程中，数字化起了重要作用，太原和晋城两地企业，积极拥抱数字化运营，大幅提高了门店效率和销售额，从而将便利店做得风生水起。山西省商务厅相关负责人表示，未来要将数字便利店打造成山西的新标签。



图片均由相关企业提供

## 山西便利店走红

# 省商务厅：大力打造“山西特色”数字便利店

### 数字化助攻 唐久便利快速发展

“让太原人也享受发达城市的便利。”上世纪90年代，唐久便利创始人杨文斌从日本和上海回来后，下决心要引入便利店业态。1998年，第一家唐久便利诞生，山西便利店浩荡发展的序幕就此拉开。扩张门店、升级门店收银系统、筹划物流和冷链配送中心、建设面包和鲜食工厂，聘请专家团队进行管理，购置先进生产设备，唐久便利店走上了发展快车道。

2013年开始，唐久融合线上线下，建设全渠道销售网络，顾客喜欢在哪儿购物，商店就开在哪儿，无论实体店还是虚拟店。同时让唐久便利掌舵人认识到，各个渠道引流到店

的订单都是顾客。“谁先感知这种变化并认真应对，谁将会是未来的胜利者。”杨文斌说。2017年，唐久第一次参与支付宝打造的“双12”线下生活节，全城的唐久货架几乎都空了，当天销售额创唐久历史最高单日销售纪录。2019年，唐久开通支付宝小程序，并配合优惠券功能，把营销活动挪到线上，并打造了唐久的会员日，一起为销售作贡献。过去一年线上客流实现10倍增长。唐久便利董事长杨文斌算了一笔账：“数字化大大提升了门店效率，唐久门店每天的移动支付大概在35万至40万笔，如果移动支付让每个用户节省10秒钟，那么一天就帮我们节省

了900多分钟。数字化可更好帮助便利店提升效率以及业务的可视化。比如以前不知道顾客喜欢什么，现在借助支付宝平台多元化营销工具，通过精准的数据分析，调整品类占比，满足顾客的商品需求，增加到店率，提升企业效率。”

现在太原人进便利店的习惯之一就是手机领券，今年3月支付宝平台的活动中，唐久一天发券超30万张，覆盖1/10的太原城区人口，小程序访问量暴涨近12倍，短短几月唐久支付宝小程序会员突破100万。杨文斌表示，回顾唐久的崛起和发展，背后少不了数字化的助攻。

### 数字化发力 神利异军突起

数字化让大品牌如虎添翼的同时，中小便利店也在利用数字化实现突围。在晋城市，神利便利展示了一家“接地气”本土便利店崛起的传奇经历。神利便利出现于2014年，当时晋城还是大超市的天下。看到其他城市便利店遍地开花，创始人常建强心里有了开店的想法。2014年，四家神利便利同时开业，装修简洁、商品摆放整齐，打破人们对街边夫妻店“老、破、小”的印象，晋城终于有了24小时营业的店铺。

2017年，神利便利首次参与支付宝“双12”，当时他们对互联网平台还是半信半疑，神利便利副总裁宋慧仙说，起初大家都不太相信线上活动，没想到活动当天的4个小时里，整个晋城几乎所有的神利门店货架被抢空。一家非常偏僻、面积窄小的社区店一口气卖出了1卡车卫生纸，大卡车载着卫生纸进村把整个社区都轰动了。2019年神利作出全面数字化转型的决定，成立网络营销部，首次将门店接入支付宝小程序。去年8月，神利推出线上会员卡，通过单品爆款引流顾客成为会员，再配合其他优惠券活动为销售增量，一星期会员增加10万名。借助数字化力量，神利已发展了200家加盟门店，600多名员工，一跃成为晋城便利店第一品牌。

在当天的研讨会上，省商务厅流通处处长郭小中表示，山西便利店行业现状，对山西零售业有重要参考价值，也是观察山西服务业转型的一个重要样本。他透露，未来山西商务厅将大力支持山西品牌便利店建设。今年起，鼓励便利店下沉至县域和农村地区，并给予政策支持。

贾尚志

### 数字化加持 金虎便利高速扩张

金虎便利是我市另一个便利行业品牌企业。创始人金根虎从事酒水饮料批发的过程中敏锐发现了便利店蕴含的商机。2001年，第一家金虎便利问世，2006年金虎收购快餐品牌早早便利，2010年创立今度烘焙，如今多个子品牌齐头并进，门店数超1500家。

金虎便利董事长助理徐萌认为，数字化决定了企业的兴衰成败，若想从激烈竞争中脱颖而出，数字化是一条出路。2015年，金虎全面接入移动支付，有效帮助企业提升了效率和销售额，且交易占比逐年递增。2018年“双12”金虎创下当年单日销售额最高的佳绩，全国排名第二；2019年，金虎将门店首次接入支付宝小程序，金虎在支付宝小程序推出惊爆福袋及1元爆款

单品活动，创下单日销售最高、会员日活跃度增长300%。尝到数字化甜头的金虎快马加鞭打造会员系统，搭建会员中台、数据中台、业务中台，全面布局数字化，朝全国一流的生活服务商迈进。

徐萌介绍，过去，一次促销增加新用户500人，接入小程序后一次增加上万人，目前，金虎支付宝小程序的会员累计超过200万。数字化还帮金虎积累了更多年轻用户，同时通过数字化分析，动态调整SKU，促销精准促销。去年疫情期间，零售业整体下挫，但金虎却逆势扩张，线上销售是平时的20倍。

“全面数字化，拥抱新变化。”金虎20周年之际，金根虎将这句标语印在公司墙上。

